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LR : une élection pour rien ?

Article rédigé par , le  Le Salon Beige 07 décembre 2022

Source [Le Salon Beige] : Lu dans   suite au scrutin pour la présidence de LR :Les 4 Vérités

[…] D’ores et déjà, on peut tirer quelques enseignements du scrutin. Aucun des deux finalistes n’est «
Macron-compatible » (officiellement, en tout cas), ce qui montre bien que la majorité des militants LR
souhaitent une droite … de droite. Au passage, un récent baromètre Odoxa, abondamment commenté, a
établi que 73 % des sympathisants LR souhaitaient une alliance et que 45 % souhaitaient une alliance avec
la majorité présidentielle. Il importe de préciser certaines choses :

Les sympathisants et les militants ont des comportements politiques très différents et ce baromètre ne
donne donc aucune indication sur le vote en cours.
Ces résultats ont manifestement été utilisés pour faire pression sur les dirigeants LR et les pousser à
l’alliance avec la Macronie. Mais, si l’on en juge par les résultats de ce premier tour, les militants,
eux, ne sont pas du tout près à cette alliance.
Au demeurant, même les sympathisants semblent de plus en plus ouverts à des alliances à droite. Si
ces résultats sont exacts, ils disent aussi en filigrane que 28 % des militants LR sont favorables à une
alliance avec le RN ou avec Reconquête, malgré le matraquage médiatique.
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